形成多元盈利金融格局

本报记者 江 帆

10年来,作为我国保险行业的领跑者,中国人保集团和中国保险业一起实现了跨越式发 展。来自保监会的数据显示,2002年中国人保的保费收入仅548.9亿元,到2011年底达2483.1

亿元,增长3.5倍,总收入达到2907.4亿元,服务个人客户超过1.2亿。



成长与责任

江 帆



调整发展战略 增强内生动力

构,尽管占据着非寿险市场的最大份 额,但在很长一段时间内给人们的印 展。 象似乎大而不强。经过多年的发展, 特别是近5年来中国人保的实力加速 过资产重组优化,成功搭建起以人保资 集团并表利润总额首次突破百亿元, 证券投资平台、不动产投资平台和股权 总资产达到 5856 亿元,管理资产规模 债权投资平台,拓展了基金、信托等金 达到1.2万亿元,初步形成了财险、寿融服务功能,构建起面向未来的保险金 险、健康险、金融投资等多元盈利的 融集团发展格局。 大金融格局。

针对现状,中国人保集团党委决定实施 十一五 期间完成集团新跨越。

动、融洽共进的发展局面得以形成。通 位,2011年跃升至289位。

中国人保作为我国大型保险机 过重组创新整合,集团整体运营效能得 到了有效提升,集团化建设取得重大进

在投资板块的布局中,中国人保通 度提升,2011年经营指标屡创新高,产、人保投控、人保资本为依托的有价

2009年9月,中国人保整体改制 曾几何时,中国人保的改革发展面 成功,迈出了国有保险集团股份制改革 临着多重困境,业务结构单一、资产规 的重要一步,在中国保险业发展史上具 模增长缓慢、缺乏有效的融资渠道等。 有里程碑式的意义。通过改制,中国人 保整体价值大幅提升,国有资产增值率 新的发展战略,以巩固和加快发展传统 达到165%。同年,中国人保首次实现 主业为立业之本,以超常规发展人身保 了财险、寿险、健康险和投资板块各业 险业务为振兴之策,以开拓资产管理、 务单元全面盈利的历史性突破,初步形 资本运作等领域为跨越之道,力求在 成多元盈利格局。2010年,中国人保 整体盈利和承保盈利均创历史最好成 在新战略推进的改革重组整合创新 绩,并表利润73亿元,净利润53.4亿 中,中国人保以集团整体改制为着力 元,是2005年的6.3倍,其中承保利 点,大刀阔斧地对体制机制进行改革,润22.7亿元;净资产收益率18%,高 持续强化渠道、客户、IT、品牌等资 于行业平均水平。从保费收入看, 源的共享。人保还依托集团既有业务平 2010年人保集团保费收入达2457亿 台,迅速扩大寿险产品和服务的覆盖 元, 十一五 期间,年复合增速 面,实现寿险业务的低成本扩张,大力 30%,是前5年年均增速的4.2倍;从 推进产险、寿险交叉互动销售,交叉销 总资产看,2010年底集团总资产达 售保费收入由2007年的4600万元增长 4414亿元,较2005年翻了两番,年均 至2010年的88亿元;同时,积极探索 增长39%;从管理的总资产看,2010 打通资产管理与业务发展的互动通道 , 年集团管理总资产 9701 亿元 ,是 2005 支持并促进了保险业务的发展。通过设 年的 10.5 倍以上。2010 年中国人保成 立集团股份公司,各业务单元协同互 功跨入世界500强企业行列,名列371

创新社会管理 服务民生建设

中国人保10年发展,是融入 济补偿以及稳定社会的作用。 经济社会、不断拓展社会服务领 域的10年。特别是近几年,中国 人保不断探索参与社会管理、服 务民生建设的新模式,在积极发 时,创新性地把保险机制运用到 新农村建设、医保体系建设、环 境保护、生产安全等社会管理领 域,成功探索出常德、龙岩、湛 太仓等政策性保险服务新模 这不仅丰富了保险服务的内 也凸显了保险机制的功能与 价值。2012年上半年,承保的政 府委托医疗保险项目357个,服务 人群接近6000万人,构建出了较

完备的综合化保险服务体系。

中国人保还作为北京奥运 会、上海世博会和广州亚运会的 保险合作伙伴,为大型国际项目 提供了全面保障。 十一五 期 间,中国人保累计承担保险责任 金额超过360万亿元,接近同期中 国 GDP 的 2.4 倍;累计上缴国家税 金近350亿元;累计支付各类保险 赔款超过3000亿元,这些指标位 居全国保险业之首。

十二五 时期,中国人保坚 持以科学发展为主题,以加快转 变发展方式为主线,以巩固发展 财产险业务为立业之本,以加快 发展人身险业务为振兴之策,以 开拓资产管理、资本运作为跨越

2457亿元 中国人保保费收入 突破500亿元 2010年

"十一五"期间,集团保费收入年复合 增速30%, 是前5年年均增速的4.2倍, 超同 期行业平均增速5.9个百分点

2001年

开展农村保险作为保障民生、服 实力雄厚、盈利能力突出、整体 务 三农 的重要举措,坚持推 运营高效、服务能力领先的一流 动产品、服务、人员 三下乡 。 保险金融集团。 十一五 期间累计承担种、养两 业风险责任 7752 亿元, 承保农作 坚持风险保障和财富管理并 物超过 10 亿亩,承保森林近 7亿 重、城市市场和县域市场并 亩,支付农业保险直接赔款142亿 重,实施 一体化、差异化、 元,农险规模已跃居世界第三、 精细化、综合化 四大举措, 亚洲第一,在国内的份额始终保 持续推进集团营销资源、信息 持在50%以上。2007年到2011年 平台、投融资管理、品牌建 间,中国人保承保的农户超过2.1 设、风险管理的一体化。同 亿户次,提供的农业保险风险保 时,持续推进差异化的市场策 障高达10968亿元。

感,中国人保在为经济社会的服 行、承保管理、理赔管理与成 务中不遗余力,仅在2008年雨雪 本管控等环节的精细化,实现 冰冻和四川汶川特大地震中,中 以保险为主业的相关多元化和 国人保支付的赔款就占全行业赔 服务综合化等。中国人保还将 付的60%以上。人保还组织了 通过强化资本保障、组织保 4000多个理赔小组、24000余名 障、文化保障、人才保障和政 员工奋战在抗灾理赔第一线,有 治保障等,不断增强集团整体

农业保险方面,中国人保将 之道,把中国人保建设成为综合

十二五 时期,中国人保 略、产品服务策略、渠道发展 正是基于强烈的社会责任 策略和投资策略,推进战略执 效发挥了保险进行灾害救助、经 服务、支撑和保障能力。

作为一家与共和国同生共长的国有保险 金融集团,中国人保不仅承载着63年休戚与 共的沧桑与荣誉,也注定要肩负起超越平常 企业发展的历史使命 主体利润的增长 ,更着眼于在自我成长的过 程中履行企业对国家、对社会、对人民的责 任。这种责任与发展的双重视角,贯穿于中 国人保从产品到服务、从员工到客户、从内部 自我完善到外部空间拓展的方方面面。

近年来在业界享有盛誉的 湛江模式 太仓模式 中,中国人保作为商业保险企 业参与当地新医改、放大基本医保的惠民效 应,成为服务全民医保的样本。从社会管理 的角度而言,这些模式又是政府转变职能和 行政理念的有益探索,是借力市场机制提升 公共服务运行效率、以统筹城乡发展提升医 疗保障互助共济水平、推进基本公共服务均 等化和可及性等诸多方面的成功实践。

在农业保险领域,中国人保打破了传统 的农业保险 统保统赔 模式 农户保费由乡 镇政府或村委会垫交 赔款也打包支付给乡 镇政府,探索出了适合我国以家庭为单元的 分散性农业生产的农业保险 常德模式 。在 这一模式里,获得农业保险保障的农户能够 借助保险保单获得商业银行信用贷款。由 此 不但解决了多年来农村 贷款难 的问题, 更进一步提升了农业的扩大再生产能力 ,随 之带动了农村消费、推动了城市生产。中国 人保在壮大自身发展的同时,推动了农村金 融服务能力的创新升级。

近年来,中国人保开发产品和服务一直 遵循着这样的逻辑:保险机制进入,解决城乡 _元结构中农村再发展能力滞后、信用环境 滞后的问题,进而带动农业生产、消费,促进 农民增收,从而培育保险市场。

责任与发展的理念 ,从经济层面而言 ,体 现在中国人保着眼于金融功能与社会功能的 相互结合 ,既要确保国家、股东的利益 ,又要 致力于服务民生和经济社会发展;从社会层 面而言,体现在中国人保高度重视企业与员 工、客户和公益事业的关系,努力建设和谐的 内外部关系。

在中国人保,企业与员工的关系绝不仅 仅定位在简单的雇佣关系。从设立员工关爱 基金到建立完善职工代表大会制度 ,从支持 救助困难员工到搭建员工参与公司治理的平 台 ,从建立专业序列、管理序列 双通道 到搭 建承保师、核赔师等内部职位评定通道 从科 学设计考核激励体系到加强对基层员工的培

中国人保致力于挖掘企业负责人和企 业本身的人本情怀 ,使员工在干事创业的过 程中不断体会到被尊重的感觉,最终实现企 业发展与员工职业生涯的高度契合,以人为 本、和谐奋进 的企业文化落在每个员工的心

中国人保还努力提升客户服务水平 积 极履行社会责任,把中国人保的发展与回报 社会、获得社会广泛支持紧密结合起来。作 为北京奥运会、上海世博会和广州亚运会保 险合作伙伴,中国人保为大型国际项目提供 全面保障,在彰显自身实力的同时,也为中国 保险业赢得了声誉。2008年雨雪冰冻和四 川汶川特大地震灾害中,中国人保支付赔款 占全行业赔付的60%以上,大批员工日夜奋 战在抗灾理赔第一线。这种兢兢业业的态度 和勇担责任的情怀 换来的是广大客户的信 赖和支持。



题图 中国人保位于北京西长安

- 街的新大楼。
- 为农民送去交通安全保险。
- 把保险服务送到田间地头。 中国人保的志愿者照料汶川特 大地震中的宝宝。

(资料图片)